



■美麗的城中公園



佳木斯 構建新格局 實現對俄新跨越

在剛剛結束不久的佳木斯市政府代表團對俄經貿對接活動中，35家佳木斯本地和外埠企業與76家俄羅斯企業進行了對接，取得了豐碩成果。作為黑龍江省對俄經貿合作的前沿大市，這次經貿對接活動是在新時代機遇下，佳木斯市落實對俄經貿創新轉型升級戰略部署的具體舉措。該市對俄經貿活動的步伐將走得更快、更堅實。

■香港文匯報記者 王欣欣



■同江街津口是赫哲民族的故鄉

近年來，佳木斯市把對俄合作作為經濟發展的最大優勢和增長點，加速對俄資源和市場開拓，優化貿易結構、轉換貿易方式，實現對外貿易穩定、快速發展。2011年對俄經貿額達到8.99億美元，是2000年7800萬美元的11.5倍。

便利暢通的對俄通道

5個國家一類口岸、1個航空口岸，獨特的地緣優勢，讓佳木斯對俄開放的腳步始終走在黑龍江省前沿。佳木斯與俄羅斯邊界線長382公里，與俄羅斯遠東第一大城市哈羅夫斯克、猶太自治州首府比羅比詹隔江相望，擁有全國最大的沿江口岸群。

完善的口岸設施和便捷的運輸通道是對外經貿發展的重要基礎。2008年以來，佳木斯實施了「大口岸通道建設工程」，積極開闢各口岸向內陸地區和俄腹地的水運、陸路、空中交通線路。同江、富錦、撫遠等主要口岸擴建和港口、碼頭基礎設施建設項目，使口岸貨運吞吐能力不斷提升；同江—下列寧斯闊耶鐵路大橋轉入實質性建設階段；同江至俄下列寧斯闊耶港浮筒固冰通道實現了四季運營，全年通關；佳木斯—俄比羅比詹公路客貨運輸線路為兩地人員物資交流發揮了重要作用；佳木斯國際航空港陸續開通了飛往北京、上海、廣州、哈爾濱、韓國首爾的空中航線。

同江中俄鐵路大橋建成後，佳木斯將成為同時擁

有對俄鐵路、公路、水路、航空通道的地區。屆時，佳木斯對俄總運輸能力將達到3385萬噸，躍居全省第一，成為黑龍江省乃至全國對俄開放潛力最大的地區之一。

堅實穩定的對俄合作基礎

佳木斯市與俄羅斯遠東地區的哈羅夫斯克市、共青城市、比羅比詹市、南薩哈林斯克市、薩哈共和國紐爾巴區等城市和地區建立了友好關係，雙方政府定期會晤，經常性互訪和舉辦各類經貿、文體交流活動。雙方民間貿易和旅遊發達，2011年雙方過境人次達33.54萬人，佳木斯市常年有俄經商人員達到2萬多人。

企業間貿易合作基礎紮實。佳木斯農業裝備有限公司、迪爾佳聯公司、佳聯收穫公司、富錦拖拉機廠等10多家企業已在俄建立了30多個銷售服務網點，有着豐富的對俄經貿經驗和充足的人才儲備。



■人潮湧動的口岸聯檢大廳

農業產業的發展符合黑龍江省戰略導向，佳木斯市已被確定為黑龍江省重要的現代農業裝備製造產業基地。近兩年來，該市依托高新區農機產業園建設和中俄農機展洽會，進一步放大農業和農機產業基礎優勢，並積極轉化為產業優勢。通過建設「全國最全的農具研發中心」、「對俄出口最多的農機具出口加工基地」，進一步完善了產品體系，豐富了中俄機電合作的內容。



■佳木斯與俄羅斯廣泛的文化、教育交流。

府提出的遠東大開發戰略背景下，哈羅夫斯克邊疆區政府能夠與該市共建農業合作開發示範區，哈羅夫斯克政府能夠在土地提供、土地租金、農業生產資料供應、優惠貸款等方面給予中國在俄從事農業開發企業及人員以國民待遇，幫助辦理勞動許可。

提速中俄鐵路大橋的建設日程

在孫詒市長與猶太自治州州長維尼科夫進行工作會談時，維尼科夫州長表示，目前俄方關於鐵路大橋建設的國際問題已經基本解決，目前建橋企業正與俄羅斯聯邦政府、俄羅斯鐵路管理局關於投資問題進行探討，他認為今年之內這個問題會得到解決。孫詒提出，隨着雙方進一步的發展，同江鐵路大橋的建設越來越重要，佳木斯正快速推進同江鐵路大橋的建設，他希望俄方能進一步加速大橋建設中具體問題的落實，爭取盡快開工。

敘友誼、話合作、謀共贏、促發展，內容豐富、碩果累累的經貿對接活動，必定會進一步增進傳統友誼、擴大務實合作、促進共同發展，再譜佳木斯對外經貿交流與合作的新篇章。



■與俄羅斯一江之隔的同江火車站

對俄園區 全面推動戰略升級

針對俄羅斯資源特點和市場需求，佳木斯市重點建設了10個對俄加工園區和生產基地，有力地推動了對俄經貿科技合作的戰略升級。這些園區具有現代理念、先進經營模式，能夠充分承接發達地區產業轉移。

舉世矚目的黑瞎子島對俄合作示範區按照生態保護、口岸通道、旅遊休閒、商貿流通的功能定位，劃分為濕地自然保護區和經濟貿易開發區兩部分，經濟貿易開發區包括旅遊區、口岸服務區和中國經貿城。撫遠中俄沿邊開放示範區圍繞黑瞎子島保護與開放開發，謀劃建設成為黑瞎子島外的出口加工和旅遊服務基地。

佳木斯高新區成立於2009年8月，當年被黑龍江省政府批准為省級高新技術產業開發區。園區主要規劃為東、西兩大板塊：東板塊為新興產業園，建設了農業裝備、新型建材、生物醫藥等若干個特色產業園；西板塊規劃面積8.68平方公里，為對俄出口加工產業園。園區內設一區五園，園區內有規模以上工業企業47戶，企業總資產84億元，工業總產值62億元，工業增加值6.72億元，利潤7700萬元，稅金1億元，累計固定資產投資25.77億元。高新區已被納入全省高新技術產業集中開發區「一帶兩區四基地」發展戰略，農機產業園也被列為省市共建重點產業園區。

同江經濟開發區重點發展木材加工、建材加工、農副產品加工等三大產業，形成年加工木材100萬立方米，水泥60萬噸的生產能力，年實現產值8.6億元，實現利稅1.55億元。

同江、撫遠、富錦木材加工園區已入園企業135戶，總加工能力達到300萬立方米。

對外合作領域拓寬

對俄園區境外綻放。佳木斯市建設境外園區包括下列寧斯闊耶中國木材加工園區、比羅比詹中俄現代農業機械裝備貿易展銷基地和哈巴爾大工業園等。佳木斯康博公司在俄猶太自治州投資2100萬元建設集農機銷售、展示、維修、售後維修為一體的中俄現代農業機械裝備貿易展銷基地，將成為我國在俄羅斯境內建設的規模最大的農機市場。

對外投資合作領域逐年拓寬。目前，佳木斯市在俄遠東從事民貿、勞務、經貿、辦實業的人員達到2萬多人，已建境外企業35家，投資總額2500萬美元。涉及的領域包括森林採伐、木材加工、建材生產、餐飲服務、種植養殖、建築裝修、基礎設施建設等。

「十二五」期間，佳木斯將構建全方位對外開放新格局，實現對外貿易發展的新跨越。預計到2015年，全市進出口總額將突破75億美元，力爭達到100億美元。

對俄農業開發迅速發展

佳木斯市是黑龍江省三江平原現代農業綜合開發試驗區的核心區，在發展大農業、大農機方面有着得天獨厚的優勢。目前，在哈羅夫斯克邊區和猶太自治州的蔬菜、水果、大米市場上，佳木斯市農產品佔有率始終為第一位。對俄農業合作實現了從無到有、從簡單的勞務輸出、種養業發展到對俄投資、合資合作、獨資境外辦廠的新跨越。

為強化對俄境外農業開發的「大環境」，市政府相繼出台了《關於全面提高對外開放水平促進經濟加快發展的意見》、《佳木斯沿江開放發展戰略規劃》

和《進一步加強對俄交流合作的決定》等一系列政策措施。富錦市2011年在俄種植面積已達22萬畝，擁有各類大型農業機械75台（套）。其中，富華大豆有限責任公司在俄境外開發種植土地面積就達12萬畝，居黑龍江省前列。目前，在俄農業機械已經達到700多套。樺南縣「北開公司」從2002年開始，在俄羅斯進行農業開發和畜牧養殖，如今，在薩哈林州、新西伯利亞建大棚200多棟，在猶太州列寧區種植大豆蔬菜等7.65萬畝，在俄從事種、養業300多戶，戶均投入6萬元，戶均純收入4.37萬元。

謀劃高端合作 助推外貿經濟全面升級

上個月剛剛結束的以佳木斯市委副書記、市長孫詒為團長的佳木斯市政府代表團赴俄哈巴邊區、猶太自治州經貿對接活動取得了豐碩成果。35家來自佳木斯本地和外埠的企業先後在哈羅夫斯克市、比羅比詹市與76家俄羅斯企業進行了對接洽談，共簽訂正式合同兩項、達成意向性協議27項、佳木斯市農業委員會與猶太自治州農業局簽訂農業合作紀要一項、科技局和佳木斯大學科技處與俄羅斯哈羅夫斯克太平洋國立大學、猶太自治州阿列姆國立大學在科學研究、交換留學生、學術交流領域達成合作意向。其中，常發佳聯有限公司與哈羅夫斯克大型設備有限公司達成了貿易意向，七彩毯業公司與哈羅夫斯克自選連鎖超市「薩姆別力」達成了出口毛毯意向，佳木斯興發水泥廠與哈羅夫斯克太平洋建築公司達成了月供5000噸混凝土意向，同江市政府與哈啤酒廠就引進俄羅斯啤酒進行了洽談，大商集團與黑龍江龍興集團就在哈巴建大型綜合商場進行了洽談，商場地點已確定，下一步將進行市場論證和可行性分析，同時簽署了在比羅比詹建傢具商店的合作合同。

多領域加強合作

孫詒市長先後與哈羅夫斯克邊區副主席阿帕那先科、猶太州州長維尼科夫進行了工作會談，雙方就經貿、會展、物流、工業園區建設、口岸通道建設、旅遊貿易、農業、科技等方面的合作充分交換了意見，達成了廣泛的共識。佳木斯已決定成立哈羅夫斯克邊疆區商務聯絡處，同時佳木斯也正在積極恢復至哈羅夫斯克的空中航線，動員市內企業和國內有實力的企業「走出去」開展與俄羅斯的經貿合作。

在強化政府間經貿合作機制的同時，孫詒建議今後雙方要加強在會展方面的合作。投資15億元的天潤國際農機具博覽中心計劃明年在哈羅夫斯克舉辦中俄農機產品展銷洽談會，孫詒希望哈羅夫斯克邊疆區政府能在展覽場地、展品通關等方面給予支持。

多年來，佳木斯與哈羅夫斯克經貿合作不斷加強，投資不斷增長，雙方的貿易旅遊不斷擴大，在此基礎上孫詒建議雙方要從大型商業批發零售合作、建立工業合作園區、擴大貿易往來等方面進一步加強雙方經貿合作。在農業合作方面，孫詒希望在俄羅斯政